中國軍機工程師學會主稿中國工程師學會主編

電

年來各項工

程之進展

機

I

程

三十二年十月

民國

小組會議電機工程師學會 電 氣事 業 報告

参加研究者

單基乾 盧鉞章 陳中熙[單基乾代] 黄煇

琦 王邪韡 六、電氣標準 五、人才訓練 四、戰後計劃

三、現在電氣事業困難問題二、對於一般工業之貢獻

抗戰時期發展情形

原有電廠之擴充

司三,六九○舐,西京電氣公司二、二七五役,梧州電力廠一二四○银而已。至長沙,下攏司,常德各地電廠,因地近戰區,抗 **戰發生後,卽相機停電,故抗戰以後後方八省電氣事業總容量不過二萬預。** 、陳、甘等八省電氣事業,其經經大者,僅重慶電力公司一一,〇〇〇 很,成都啓明電氣公司二,〇〇〇 很,昆明無龍電力公 吾國電氣事業集中於沿海各省,內地電廠,原稱稀少,且大都容量甚小,設備簡陋。抗戰前夕,後方部、桂、黔、旗 加

五〇俄。此項擴充容量,所需設備,大都於戰事緊急時拆自戰區附近,益以後方交通不便,拆運工作,至為困難。據統計,此項 電廠,建設新發電所。上列各廠原有容景總計三二〇三稅,經整理擴充後,現有容量已達五八四五稅,即將完成容量,倘有五一 與甘肅省政府合辦蘭州電廠,與殷西省政府合辦柳州電廠,加以整理擴充。西京電廠,則增設資鷄分廠。復在宜實接收原有民營 拆經設備容景信總數之百分之五十以上。至原有民營各電廠,在抗戰期內,因機器來源困難,並無重要擴充。 西京電氣公司。資源委員會於接辦之後,應事實之需要,先後與四川省政府合辦萬縣水電廠,與貴州省政府合辦貨陽電廠, 二十七年三月,國營電氣事業原由建設委員會主辦者,四中央關整行政機構,移交資源委員會辦理。當時實際移交之軍

一 新電廠之建設

辫,衡陽電廠由該會與商股合辦。此外各廠,均係資源委員會獨資創設。所裝發電設備,亦以拆運舊機爲多。惟溪河水力發電廠 為吾國自建水力發電廠之階矢。西寧、西昌兩廠之完成為邊遠地方電氣事業開發之先聲。至民勢方面巴縣新裝一千重設備,即將 由資源委員會與川康鹽務管理局合辦,浙東電力廠係該會與浙江省政府合辦,天水西南兩廠亦由該會分別與出辦青海南省政府合 西留西昌等各定版,共計容量八,二三六報,即將完成容量包括衡陽電廠在內,尚有五八三〇報。上列各電廠內,自流井電廠係 完成。此外湘桂與路在桂林建設一千預新廠,業已發電。再抗戰後內際工廠有自備發電設備者,大都一併內遷,此項自備發電所 概以來,新電廠之建設,亦以公營署為多。現已完成發電器,計有部溪河,岷江,自流升,瀘縣,昆湖稱西浙東澳中天水

黿

絕計容量亦有一萬餘夜。又吳工署各工數自備電廠亦有岩干饭。增加後方動力,裨益生產,實非接鮮。

二 水力開發之準備與實施

月,復由黃君學除詳測。圖成立工程處,籌備進行。中間因原計劃獅子灌水力電廠需要過鉅了什段更計劃先進行挑北溪水力電廠 物湖奥研究,方能推行造利。資源委員會分於二十四年四月派黃育賢君人川勘察,認為長霞地深河壓有開發之價值。二十六年一 ,故龍溪河桃花溪水力臺電廠,實為吾國自建水力電廠之雅հ。桃花溪水力電廠完成後,卽繼稱進行下清淵碩工程,現正記製機 三十年八月桃花淡八七六街水力發電廠完成發電。案吾國原有水力電廠僅昆明羅龍公司石籠場一處,係西門子公司設計代辦者 吾國水力資源,分佈於西南各省。抗戰以還,後方動力管要增加,水力之開發,則引起各別之注意。惟開發之先,必須施以

為背溫勘測水力起見,於二十九年一月成立水力勘測趣除,秸極進行勘測後方重要河流,並研究設計,提具開發計劃,擇要實施 開發,可與假國尼泊河水力計劃相埒。登源委員會復**任與清華大學合作期間演省水力;與華北水利委員會合作期間柳江水力。**並 此外資源委員復租除物測大波河馬边河水力,進行競探地質。台請美國顯問工程師費法實地物客,認為條件優越,如能夠當

工程中著;有贵州修文河,天水籍河及西省湟水三處。至螳螂川水力之開發,因工程較鉅,在抗戰期間,挺先進行初步土木工程 ,以作戰後大規模開發之準備。 關於實施工程,除上並能溪河水力發電廠外,已完成之水力電廠,得有面昌三處。即將完成者,有萬縣讓渡河一處。在進行

四 高壓線路之敷設

。在進行中即將完成者有;萬縣至滾波河線路,長二十五公里,進歷三三〇〇〇伏,容景五〇〇千伏安。自流井至宜賓綫路,長 ,容量二〇〇〇千代安。昆阴王安窗粮路,是二十五公里,電壓二二〇〇〇伏,容量一〇〇〇千伏安。可保村至噴水洞線路,長 電級路,以為將來建設電氣網之張本。此項級路,業已完成者,計有:昆問至可保村級路,長五十四公里,電應111,×Q○O伏 三〇公里,馆限二二〇〇〇伏,容量二〇〇〇千伏安。五通橋至樂山線路,長二十五公里,電壓六六〇〇伏,容量三〇〇千伏安 ,實為將來工業中心,自應實行區域供電,以利發展。資源委員會除於重要地點設立電廠外,複數學實需要消數談長距離高壓軸 · 氣網之建設,可使發電廠互相聯絡,收持續與經濟供電之效,爲近代電氣事業之新趨勢。吾國川西,演北各區,賽碗極常

僅及Guyed Single Pole七份之一,各線採用「A」式桿,較用短距單桿叉可省去二分之二。川地山路崎嶇,運輸不便,故歡法剂 贺市廠新發電所完成後頗多餘量,可供自流升之需要,故有非宜線路之計劃。該路因地形關係,必須採用是臣之高桿及低桿兩種 ,非宜線亦為國內惟一之線路;茲將該線敷設工程簡遞如下。該線設置之起緣,以自施非煤價奇昂,當地發電殊不經濟,同時宜 各種困難均能克服。該線工程由王平洋君主持,現王君奉派赴美後由曾酉君繼續負責完成。 用水路莲桿,或依山樂壩,引泉成溪,然後將水桿結從頗流而下。又植桿縣關,因地多石質,工作養時,幸經在爭員工之努力 中尤以自滋井至宜賓一段,跨山越水沿綫應徙載道,野歐出沒,工程最為銀巨。且以電壓與長度而言,除戰前南京至龍潭綫路外 ,而川地產木細小,壓絕設計試驗,站成高可歸五十呎之木塔,及桿節達三五〇呎之二人一式桿兩種,最為經濟可能。木棉所養 八十七公里電壓三三〇〇〇伏,容量一〇〇〇千伏安。川滨為山岳地帶,上述各線,所經之處,均林靜起伏,施工至為困難 o 競

立 發電所防空之設施

用於小型水力發也,以供廠用電流,可謂地遊其利矣。順水海工程係在對廠長資鑑指導下由獨立中署負責簽榜,於三十二年六月 用天经落堂,設計绕場,引水以供疑工器循環水之用。用後温水,復引至灰間作為排除灰層之用。且該處水景頗多,餘水均可利 機一塊。山洞初次開影,因過冲積層,水多岩鬆,不能利用,乃列捧新址施工,消費數月了站告完成。該詞正處水原下游,乃到 電所係開鑿於義山深處,與外界聯絡有首映以上之交通洞四道。主调高十二十三五公尺,寬之公尺,長四十餘公尺,裝二千银一 害,發電所之避遲赴樂,乃應運而生。此類越樂,大都係榜由尋詢,安裝機器,或有嚴房用特殊鋼骨水泥建築者竟然因費用浩大 ined式,故途平典疑光器同在一届。洞内均經檢修、頗爲整潔。該發出所在会襲頻仍,物質困難擠形中完成以可饋雞能可費? 有溶剂相迹,以供管线之聯絡與員工之出入。非高變壓器及油開關,則另從一小洞內。循環冶水塔,設洞口。該機為 Self-Conta 經濟安全均能顧及。此不特在吾國爲儀見,卽现在世界各國亦所罕見,無怪英國遠東公司其楊兩代表緣觀後,歎爲觀止。該發 完不多見。此類避彈建築之最著者,有重慶館力公司四五〇〇散發電所及昆明電廠三〇〇〇旗發電所。**茲將其梗概分號如下**及 昆跗也厥听水训教也所工程,全保利用天然地勢而造成理想上完美之避强電廠。1.其乾電所無俗水塔之經錄,而煤旗即在左近 重慶電力公司,四五〇〇很發電所,設熱公岩。一機一爐,分裝於高五十五呎,寬三十五呎深一百呎之雨岩洞內。兩洞間 自抗戰發生以來,敵機到處肆虐?後方之危險性?幾不說前方。電廠爲供給國防民生工業動力之源,自應妥慎保護,以避損

六 技衔方面之贡獻

億,俱用他法代替,均為抗戰時期困難而實費之經驗。 備之歷改善,水輪機之自行設計製造,實發電機之改造利用,電力设治機之研究設計等,亦多實獻。此類實獻,大都因抗戰時期 ,後方器材,運輸入力,經濟等稅種困難,不得不因地制宜,加以特殊之研究。如井宜綠路,因朔料缺乏,不得不採用木製桿塔 ,且為節省銑綫起見,全部採用Self Supported式木桿,不用扳線。又測量不用網線低,測驗與綫拉力,亦無Dynanometer學體 在此次抗戰過程中,也氣事業技術方面之貢獻,除上途自泷井之宜賓錢路及噴水洞發電所兩偉失工程外,其他關於舊發電影

三萬元不爲不百。二爲將送風機改裝在鍋燉後省樣器上,位在洞之中央,吸收洞中之熱空氣,頗收效果,發電以來,洞中通風, 山湖建築教估計因此節省百分之十,鍋旗底脚之鋼骨水泥亦省去八十立方及尺。此項材料及建築費,以當時物價計算,節省十 喷水润验電所設計之特點,一為上述取消鍋處下之灰間,利用疑結器放出之冷却水排灰出调;o.如此卽勝山到高度減低十英尺

〇我發電所加裝自行設計製造之引風機後,增加效率亦復不少。

给機,則由中央電工器材版承製 至水輪機方面,設計自刻者,有萬縣三百馬刀水輪機及西昌六十五馬力水輪機,均由上海機器廢承製。又萬縣二二〇馬力水 ,於靜裝時,利用舊有材料,添配改良,該機原來發電每度煤耗在八公斤左右,改善後被低至二、八公斤。此外如資陽電廠五二

關於改善存發也設備方面,如既江二百很蒸铵電所鍋爐燃煤方法改善後,節省燃煤?成積頗著。宜資電廠三百蒸代發電設備

能及速度之不同,改造時亦頗毀研究,崇經多方計劃,技術方面,已無問題,現正在趕工修配中。 發也機之改造,則有能深河下清潤碩水轉發也機。其發電機節份,因仰光失陷,未及內運,乃利用舊變週率機, 加以改造

之衡單,而致損傷機件。經王平洋朱天更兩君,悉必研究,前後已發明因力式電勵设涵機及借重啓勵式電力推演機雨種,迭經各井電廠成立後,即煎謀改善,以電力设涵。惟提緬之功,超過一百馬力時,即將產生起動電流過大之影響,及空負荷突至過負荷開於電力设涵機之創造,因自流井貢井一帶,以前提該所需勵力,成取給於牛力及汽機兩種,效率既低,維持極繁。自自流 井武用後,極為滿意,業已呈請經濟部專利矣。

對於一般工業之貢獻

,在艱難困苦之中,對於電氣事業,仍極力以赴,在抗戰期中,先後在川康區建設龍溪河、萬縣、岷江、宜賓、自洗井、滅縣、 及西昌語電廠,在西北區經設西京、南州、天水、漢中、及西僧諸電廠,在西南區建設昆湖、資陽、柳州、湘西、及衡陽諸電廠 較,實站強心,抗戰以來,近海區域,相繼淪陷,電氣事業,更受莫大之打擊,我政府為適應是期抗戰,蒙固後方工業生產起見 **非電氣事業發展之程度而判斷,考諸世界各國情形,足贅左證,我國電氣事業落後,已非一朝一夕,查考統計數字,與列強相比** 對於哲有電廠,或加以擴充,或加以整理,其於抗戰時期後方工業之貢獻,不可謂不大,在擇其較顯著者,列舉於左; 電氣事業,爲現代國家工業建設之勤赈,已無可諱言,因其爲生產工業動力之際泉,物質文明之先導,一國之強弱,恆可關

- 、四川長霧附近,原無工商業之可言,自前溪河水力發電廠成立後,以現行每度僅二元二角之低應電力,供應工業用電貨要, ,在接治設廠中者,尚有確露鋼鐵廠,及確定電塔廠等。 **南牟之恂,長鑫工版林立一變而為陪都附近之工業區,其中較大者,有中國火柴原料廠,中國工業煉氣公司,及中國電化廠**
- 二、四川健爲五通稿一帶,原爲荒僻之區,自熙江電廠成立發電後,工廠和觀設立,成爲優越之工業區域,目前電力已成供不應 業印刷公司等,皆在三數年內成立者也,最近嘉陽煤礦,亦在要求供電中。 求,如永利化學工業公司,嘉樂紙廠,正中紙廠,嘉華水泥廠,美亞織網廠,川康毛織廠、鏈為焦油廠,木材乾稻廠,及大
- 三、四川濱繁雄為長江上游商業院之二,但江萊蹇茶萌芽,自宜賓電廠設立後,工廠亦随之突與,二三年間,已有中元造紙級, 中央機器被四川分級主中央電影版已沒無交送資金機廠等之設立工在接着用者得分流氣廠以而用英電工器材廠亦在進行確宜
- 絕扮廠,開州經粉廠;甘肃機群廠。簡州機器廠,開張到導廠等了皆於數季即所創設常並。6四、我國西北江菜,業不發達,自萬州龍城故心,擴充設備後,新與工業,亦在突飛猛進,其規模較大者,有西北洗毛廠,西北 五十雲南江梁,以前極為密後,自是前是廣成也景電後中數年之內。上海而為西南工梁医中心分謝學工廠分計有中央電工器材數
- 六、貴陽難為黃州名所所推進了但江港海洋滚蓬;自黃陽電版成立,擴充發電設備後,工業亦相繼幼興,其思模較大者,有中國 5. 中央機器廠行法或資業公司內格道物廠分集市份財廠行政昆別煉銅廠等於大工等。指作是舒服報等。

電 機 工 程

火柴原料廠,格點電熔廠,及貴州油脂工業廠等。

八、四川為產躍之區,以自流井及五通橋樂山一帶為中心,自流井電廠成立簽電後,對於電化鹽井工作之提倡,不遺餘力,以前七、約面一帶,素稱電解,自翻兩電廠成立器電後,工業亦逐漸發達,現在較大工業,計有反應媒礦等。

工業化現代化之列,格民生,問國防,皆有賴於此焉。 电氨事类 奥工業建設之有密切關係,已成為自然之定律,我國工業務後,抗戰勝利後,應如何迅速發展電氣事業,使國家開於

。以上所述他氣事業對於工業之貢獻,僅就其榮榮較大者而言,此外直接或問接有助於工業之發展者,尚不勝枚舉,總而言之能廠亦正在榜樂一帶鹽區,推進此項工作。

用否式蒸汽機或限力以吸滴者,現逐漸改用電力,希望能普遍採用,則非特產最增加,管理便利,而成本亦大可減低,低江

六

現在電氣事業困難問題

桑华大者,分述如左: 應先迫切之衝要,數年以來,經各方面之努力,稍具成功,惟在此非常時期,強輸困難,物價工價高級,經營者困難殊多,果其 抗戰以來,後方電力之衝突,增加甚多,但原有發電容量,含數有限,不得不將已有電廠加以擴光整理,拜再穩觀新廠,以

共資本之支出,較之戰前增加至二百倍以上。 轉運,賦得就追說法從配製造,或將非從散分運,此種中用,所為浩大,加以建築人工均較戰前為貴,所以在此時间舉辦新廠, 原有者加以調整隹配,儘量利用,或自渝陷區域及接近淪陷區域之地拆遷內運,然限於公路连轅能力,過於笨策之件,往往無法 、主要設備之供應 也廢主要機器設備,大多笨重之件,自海流不通之後,國外進口之新機器,爲數甚少,大多利用國內

人工之缺三,致燃料發生恐惶,当敦之策,除電廠自備運輸設備以循不足外,信量開發水力,以維供電之安全,及節省供料之消 戆困雞豆多,除利用火車及水運外,或用板車,或用汽車,或用人力限力駝運,往往燃料一幅之運投,途二三千元之鉅,且時因 惟因诬蛲因嫌,無法普遍利用,柳州九月份代柴油每喷二萬六千餘元,萬縣每喷二萬四千餘元,較之戰前增加五百多倍,至於運 自海運不通之後,價格更為飛漲,且内存貨不多,購買困難,即植物油提煉之代柴油,其價格亦的態人,甘肅油礦局雖有出品, 計設二三百倍之多,两昌九月份未於價存賴六千餘元、柳州四千餘元、天水五千餘元、較之戰前**汲四百**多倍,柴油原係舶來品, ,接几月份統計,自施非媒價每項二千二百元、昆明每噸三千三百餘元、其他各地每噸價至千元以上者,亦頗不少,較之戰前 目前後方煤炭柴油,(代柴油)等已料,因生产有限,供求不敷,加以成不及宣費之高微,以致價格昂

渔代春品之提集方法,以题付此非常時期急切之需要。 每加合達于元以上,較之職前增加五六百倍之多,且投除極難,補放之策,除儘量設法向國外打構內運外,只有研究及改進植物 燃侵用汽缸油,及浸壓器油等,仍多仰給於舶來之礦物質詢,自仰光淪陷之後,潤油進口困難,市面存貨日少,價格飛浪,最起 油之供源 现在國內各位脈所用之間滑油,除少數之紅車油可以植物油提煉替代外,其他如高温代配泊、逐平泊、內

\ 其他物料之供應 Ħ I 機器配件五金材料,以及電氣器行之供贈,自國塔運輸阻梗之後來源困難,以致供遊於求,價格飛派 程

褪 J. ŦĽ

R

缮订沓利息等一切费用,常此抗败時期,然物料之飛漲,既如上述,薪工亦且見高限,後方谷電廠除少數設確較新効率較高者外 價給仍局高昂,如饱錢變壓器電勁機及大小五公器材工具等,較戰罰憑至數百倍至于餘倍者,為數頗多。 且不易購得,雖近幾年來,國內學造者日多,且 五、市價之調整 宣價向而中央主管機關根據電廠資電成本加以法定之利潤,核定之所謂發重成本者,包括新工燃料物料修 有多種均有代用品可用,然供沒問難相符,加以受其他物料人工高麗之影響!

政學機關協助電廠,切實務查,而電廠方面對於竊電之防禦,亦應詳寫研究憂鬱辦法,以改少此直接之損失。 予以注意也。 是,须按照判定量體,費時較多,而燃物料之價格隨時變更,原最近統計,燃物料價格,較之戰前增加百餘倍,甚至數百倍,而 大都括据,以致機器線败,無力修理,材料燃料,無法存僻,對於整個事業前途之維持,殊為危險,故對於寬價之關終,不得不 **먭是價格之增高,僅有三四十倍,相差甚遠,即電力價格,與燃料物料價格相較其增加數亦甚懸殊,以致年來分遣嚴經濟情形,** ,其餘大都機將陳舊,効率低徵,以致燃料消耗較大,且新辦之電廠,因資本支出較多,致利息折舊之分担亦鎮,加以電價之更 六、竊電之段稱 竊也為位厥直接損失,在戰前已訂有專章,并經軍政機關三个五中,於爲取結,然仍所難免,希望地方軍

以上為電力事業當商最越困難之問題,惟有題時設法解决,勉沒難關,以維持事業之基礎,而愿付各方面之衞要而已。

戰後 計 劃

,近(内三分之一為水力),後期五年建設容量約三、五〇〇、〇〇〇世(内半數為水力),共計容量約七、一〇〇、〇〇〇(甲)計劃容量。估計抗戰結束時我國已有容量約為《下三〇〇、〇〇〇世 医抗酸精束後先期五年建設容量約二、三〇〇、〇〇〇建設會議之討論修正,認為大陸份區可行,茲將《甲》計劃容量(乙)區域侵納《丙)設計天綱《正文準備工作簿分述如次: 力供給有檢密切之關係,故戰後近氣事業建設計劃質為一切計劃之光驅,木計劃經數年來之擴密檢討,復經今年三月間各國工業 11. 「中國之命運」所載十年內底完成六、二〇〇、〇〇〇版。 **慰國以工業為先,無待賢言,而與設工業之先次條件,又端預電力之供給,稅後城市之復興,農村経済之改進,無三不與電**

蘇聯初開建設量(一九二一、一九二八年) 木計劃前期五年建設計 上述計劃容量奧蘇聯建設成績比較如下:

二、三〇〇、〇〇〇瓩 六八四~000粒

三、五〇〇、〇〇〇瓩

二、七七二、〇〇〇瓩

蘇聯第一五年建設局 本計劃後期五年建設員

以我国工業之落後,人才之缺乏,非華策華力,無以實現也。 由上比較可知此計劃質較維聯公臣,難以我國幅員之嚴,資源之富,欲崇益開發,電力之供給,非第上遊數量不可,然

(乙)區域電網 本計劃提於五年內建築電力網十六屆:

(一)翼窠 此區包括北平、天津、唐山、淡州、秦泉島一帶,應從容量約八〇、〇〇〇頁。

冠。 此属包括背岛湾南等地,利用曾地然煤,建築市廠,以供沿限濟鐵路一帶工業之用,應派容量約一四〇、〇〇〇

(三)豫北 此區包括鄉州洛陽等起,亦挺利用當地,燃煤,建築電廠,應添容量約八〇、〇〇〇用

此属包括西安、寶鷄等地,利用管地燃煤,以建定廠,并利用水力發定,應港容量約七〇、〇〇〇式。

此既包括南州及附近地點,亦挺利用當地燃煤及水力發電,應逐容量約五〇,〇〇〇班。

m

极 л:

程

ル

Ħ

(六)川百 容量約一七〇、〇〇〇冠。 此區中有宜賓,溫縣,變為等地,生要係利用六力發電,除川西本區外,尚可供給自旋非及川中一倍用電,應派

此居有長壽,重與奪地,主要仍係利用川東水力發電,非經輸電室自流非以奧川西聯絡,總計層溫容量約一三〇

(八)鄂百 **此區包括室昌、沙市等地,提水力及火力尘版同時舉辦,應張容景約五〇、〇〇〇冠。** 1000班。

(九)鄂贛 **此出包括長沙、湘溟、邵陽、衛陽一帶,俱為將來工業重要城市,民中於顧亦多,實為經設能版之理想區域,應 沿容量約一六〇、〇〇〇瓩。** 此居包括九江、府昌、武昌、竣口、等地,爲於來我國工商談之中心,故應派容景亦較大,約二三〇、〇〇〇瓩

二二様前 **火為一工業中心,應張容量約一六〇、〇〇〇瓩。 此區包括南京上海直至杭州一帶,為江南省礁之區,因原料連輸便利,上海又具原有工業基礎,故此區將來仍不 此區應涨索量約三〇、〇〇〇瓩,藝府谷磯所詣電力,亦可供給**

○三関東 还容量約一一〇、〇〇〇瓩、 **此语包括廣州、而江等地,俱為南方交通及工業重鎮主界北至赣南一部礦産光多,區中亦有水力,可供利用,應** 此區包括輻射及閩海一帶,木材及紙業都可能氣化,賽利用一部份水力發電,廳班容量約三〇、〇〇〇頁。

O 近 o 此區以桂林及柳州為中心之亦為將來交通及工業中心之一,柳州附近又有水力可供利用,應派容量約六〇、〇〇

容量,最高之電照為二二〇、OOO伏 以上十六區共約一、七四〇、〇〇〇班佔先期建設容量四分之三,每區中估計各地之需要及線路之長短,定輸電線之電壓及 (一方)演化。 近四以昆明為中心,區中水力發電將佔大部份,應漲容量約一九〇、〇〇〇頁。

最四分之一。 **妻僚各地因政治軍事工業交通之害要,分別估計容量審察非動力致**資組經單獨追繳 Q總計各點之容量,約合先期建設計劃容

丙)設計大網 配,以借計工業及城市用電之需要為根據,於可能範圍內,計劃達到之發電容量,應超過本計劃完成時用電之需要,以促進 工業之發展,非供給農村信化及銘道信化之需要。惟鈞鐵廠等適宜於自備動力,非動力需要,未估計在本計劃內。 尔女社散的工業,建設及計劃經濟之先決條作,自應機先舉辦,并創進行這備工作。上述發電總容持及其區域之分

重要工商業區,僅最建設電力網,根據各地經濟需要,水力及燃料之勤力資源,規劃五年中設電力網十六區。電力網以

外之重要城市,各框設單獨發電所,面發電所相距不遠者,敷設高壓線以資聯絡。

水力資源應條品開發,但因開發水力,審資金較至,每些較久,故前均五年所計劃之水力發生所總容量約合全部計劃穩

容量三分之一,後期五年內約合全部計劃华數以上。

,管理便利及建造迅速餐原則,故提倡量採用單質發電所 (Unit Power Plant),輸電系統之建造,亦提於可能鏡图內價量 火力贫電所照體力利用當地多質燃煤,并於可能範圍內,建於煤礦附近,以求運輸之便利。且初期建設,應以設備簡單

發電輸電影響,依智挺之標單(見本報告另頁)力求簡單化,應戰後訂應時易於製造升減少偷僱材料,如各地之水位高裝之著法。至於採用何種防容辨法,則閱當地之地形,分別設計。 经通应関防起見,重要地點一部份發電設備,採用防空措置。上述之單而式發电及輸電設備亦為便於隔離供電及便於探

粉斌煤外為數種,其用意亦同。 低對光力發電中凝冷器用水有臭大之關係,計劃中將水位借形分為數種,每種研究一標達裝置辦法,其他如鍋爐之設計,則

(丁)並備工作。 收集燃煤及河水分析之詳細資料,詳細測量各地地質及採集水文紀錄。提訂水力火力發電主要設備規範,應可進

術上之經歷。 斟测名出力制幹線,并呈遊份真線路,以試験電網之各種特性,為初步設計之用,并先進行一部份電網以獲得管理及技

聪請對於水力火力發電及電網工程當有經驗之外籍顧問以隨咨詢,幷訓練各級工程事務人員及技工,以備計劃實施時, 接訂主要設備之樣語,如過率,危限,代展代温等,以求簡單經濟并提用訂也氣事業法規,以促進本計劃之實施。

優 工 程

113

才訓練

設而論 不在內,此大量之專門人員,不得不立即看于靠備,以應戰後建設之需要,訓練之方,挺分下列數則: ,优象绯意方向,估計需要有專門訓練之員工上萬餘人,內中包括工程及事務人員四萬餘人,技工三萬餘人,普通員工份 總裁所著「中國之命軍」規定戰後十年內發電容量,應達六百十萬戰,所需專門員工為數顏頁,即就戰後最初五年之继

或主辨事案之機兩設立電業人員訓練所,集中訓練,分派各版實習,所有畢業人員由該所統籌支配,三、編製講義,或各種手册,或將歐內現有之低級人員,釋其優秀者,施以深造,使將來事業發達時,能分發他處獨負一部份之責任,二、由中央主管機關 ,以適合各種電影人之實際特殊需要為原則,以準備戰後在短時期內可以訓練大批幹部人員,分派工作,步須臨渴掘井,宽札時 (一)幹部人員之訓練,似可分為三途,一、在現有各電廠內招收有志及可造之青年,設班訓練,同時即在該廠內實地見智

11 ,培養專才,以爲將來主持較大規模之事業及各種工程之準備。 三)现在促厥工作之高中級幹部人員,應採其學融較優,能力較強者,分批派赴國外考察或實習業移管理或專門之技術工

. 二)原有電廠從業員中之經秀者,分別派往規模較大之電廠參觀或實習,以廣見聞,而資深造。

較為吳敏者,加以質地之工場訓練,同時并加以普通技術學課,及精神訓練,使能造就有朝氣而無惡智之青年技工,為將來大規 模建設時之基本技工,二、就各電廠現有技工中選擇優秀者加以精神及學課之訓練,并調在較大規模之電廠實習,以廣見識。 上述各節,僅就原則而言,至於詳細之規劃,經費之舒持,訓練畢業技工在戰爭時期之安插問題等,似尚有待于進一步之研 (四)技工及黏链之测操,可分爲二途,一、就現有各電廠設立技工訓練班,招收學徒,及目前在廠內工作之小工或學徒之

計

電氣標準

事而中止,抗戰結束後,各種工業,將突飛猛進,但気事業之延設,更須迎頭趕上,以求與工業建設相配合。 電氣事業之發展與一國之工業建設有極大之影響,我國在抗戰前數年,雖亦行努力於電氣事業之建設 分借

工業落後,一切基礎,尚未確切樹立,茍將標準决定,依此發展,則事半功倍奏。 業之設備,及服務,趙於一作,不致給從不堪,然材材類,亦因此沒少,各單位電廠易於互連成網,增進供電之效率;或互和調為求電氣建設之能大規模進行,且須於短期內得見成效,電氣事業主要標準之間定,管房必需,蓋如是可使全國各種電氣事 用器材,德少各版需要经确之数量,而但工程材以塑造,一切塑造程序及設計均可循環化,可以達到大量生產之目的,尤以我國

剧之,(三)製造版商內部之設計及製造標準山谷版自行,班須政府公佈者。 **公伤,以供各定泵事率或製造廠商之經考者,如器材及配件之品質,尺寸大小,等級,機件試驗方法,裝置方法,給關標單等均** 行者,谁氣於備之安全標準,電氣事業之服務規格,主要設備標準,標準名稱及記號等均屬之。(二)規範或章則,由政府線定 **電氣事業之範圍迴廣,最電氣標準之施行,暫可分為三類:(一) 法分,由政府制定,公佈施行,全國各電氣事業均必虧運**

計,與這,及經設,皆能簡單化而加速進行。故凡此各項,均宜由政府衍定,必不施行,全國一律遵守。 所紛爭。倘有糾紛,亦稍有公布之服務兇格以為仲裁是非之標準。主要設備標準,標準名稱及記號等,則宜全國統一,使一切設 格规定格行。负氧事業匠為公用事業,其營業性質,亦與一般廠商不同,其服務規格,亦能另行訂定,以免追氣事業與用戶間有 (一) 优级事票贷公用事業,其驗電及配置緩毀,遍及各處,與人民之生命財產,均有直接之關係,故其安全標準,必虧嚴

- 茍能自給,當百叁酌情形,制定法令公佈之。 徒玠追散之困難,祕少自國外取得器材之機會,故只能暫由中央隸定規範或章則,提供各界之益考,將來我國工業進步後,一切 规定,但我國產業落後,戰後初期短設,一切少能自給,而電氣事業器材,亦多須仰給於國外,若於此時加以規定,強制使行之 (二)關於各種器材及配件之詳細則館,材料品質,尺寸大小等級,機件試驗及裝置之方法,各工类先進國家,均有詳細之
- |於簡單化,绘此乃各廠內部問題,毋須徵工程界之音遏同意也。 (三) 至於第三類製造商內部之設計及製造標準,雖將因時因地而其 ,然亦須有一普遍之灌則,使本廠內之製造手顧及器材

電機工程

Ж

之宣氣事業主要設備標準,分別說明於後。 設起見,故先挺定各項主要設備之標準,以便設敵者有所依請,其餘之標準,坦絕,及章則,今後當再陸續穩定之,茲將已提就 **述之各項電氣標準,除安全標準及服移規格,政府在戰前已製定一部份外,其餘均付無如,茲以勝利在與,爲促進戰後建**

一下逃到规策多五十逃犯

溼,而以五十週率趁极低週如十六又三分之二週及二十五週者,共變換因數(Conversion Factor)又為整數,放以五十週波 络德维王常行皆。我國現有之位於非常百分之八十五以上為五十週波者,則五十週為我國標·南當见無問題。 则仍在五十週段,篮技術上每分鐘三千六百轉之大容量代驗不易製造,而每分鐘一千八百轉之代輪質較三千轉之光輪放塞為 五十週波峰為世界各國所普遍採用之週華。美國電制因舊有六十週及二十五週之存在,故祗能局部用五十週供電,然其種讚

二、標礎循序(Nominal Voltage)

標程這經濟終路上之一般宣歷,終路上任何一點之宣歷不得較標稱電歷高或低百分之十以上,直接供給用電之低應緩路,非

A facility

1210,000代 1三二,000伏 六六,000伏 三三,000伏

B配電電腦

上列三三,〇〇〇伏,一三,二〇〇伏為大都市或鄉村之配電電際,六,六〇〇伏為主要之配電電座,三八〇/一二〇 三三,000伏 一三,二00伏 六,六00伏 三八0/ 三二0伏

复造發達後,電工器材,可能向陷洋及印度各地推銷,而該地之標準電壓,亦為十一之份數,且任以同一級之電壓而論,其以十 歷,大部分第十一之倍數,而戰後可能供給我國際材最多之國家,如英,菲等,其褒單也歷,亦均為十一之份數,我國務來他工 **造原依其些質分作標稱電應及使用電壓二類,更依其等級,分作輸電電壓及配電電壓二類。且以我國原有之發電設備,其額定電** 记合制度,應用殊多不便,而否部位歷,察復不堪,暫失規定標準之初过,經詳細研究,并參考其他先進國之標單位歷,决定將 伏為普通接戶用之電陸。 民國十九年建設委員會公佈之「電気事業電展週臺標章規則」規定電壓在三萬伏以下用英美制,三萬伏以上四國際制,此種

為倍數者,在輸電時,較之以十為倍數者為經濟,故决定採用以十一為倍數之電應為標準電應。 為求自然動力資源(Natural Resonrœs) 之有更進步應用及分配,各國皆相率建立所謂電氣網者,其作用無非將電力无裕之

tional Grid System)之所以到定標稱電腦為緩路上之一般電腦者亦由於此。此標稱低壓低能適合電網之一般情形,宜為我國所 向因各地负载之增沙而變化,例如今日乙地负载蛟宜期電力經甲輸送了反之他日甲地負重電力亦經乙輸甲,英圍國家電網系(2号 各單位互相達累共同供電,我國電網亦必須建立,已爲必然趨勢,則模稱電照之規定當以適應此電網為原則電網之特性及輸電方

採用了規定義路上任何一點之電腦不得較標穩電壓高或低百分之十老,所以便利電腦之調整,而同時對於負戴期無何影察也。

三、使用電壓 (Declared Voltage)

舆欂砑屯歷回,其高低限度,如用合同,另行规定外,亦為上下10% 6用電壓為電廠扣保用戶用電時在綫鹽之電壓,此項電壓,專為電廠與用戶訂立合而及契約之根據,使用電壓之名級伏數

、發電機容量(最高持續容量) 规定九種如下:(單位一個)

上項容量如一直很及二直很為普通鄉村及其他用電較少區域供電應用,而五萬银則為供給大工業區及軍政商業中心等用電較 多之城市,此外各級容量為配合其他當世情形者,必要時對可將數個發電單位併合供他。總之電廠容量雖不與上表所述之任 一容量相同,然可自规定容量中組成此電廠之容量。 00 £ Ο Ο 一,000 二,000 五,000 0,000 110,000 近〇、〇〇〇

水力發電機容量須視可利用之水力而定,放不在此规定之例。然以儘量採用上須規定為原則 發電機電力因數規定為百分之八十,此為最經濟及於使用最便利之電力因數普通電機設計均以此為依靠。

五、發電機軍壓規定四種如下: 三四,〇〇伏 一三,八〇〇伏 六,九〇〇伏 二三〇/ 四〇〇伏

以升高(Stek uk)變壓器將此電壓提高使用。 上述第一第二及第三種為高展和電視展,同時於內機製造設計而言,亦至為經濟故宜以為發程機之地定可接於發電時期

六、配電變展器容量(最高持續容量)規定如下: 發電機能限之設計須使其在額定負數時其供用電腦得提高或降低百分之五,以利電服之詢整。

三相變壓器容量則定七種:(單位:千伏安)

0 1.0 00 100 五00 7,000

·相變原器容量規定四種: (單位:千伏安)

В

橙 工

o

 $\frac{1}{6}$

この

R

极

二百千伏安,戰後我國工商業更應發達,容量在五百與一千千伏安者,其治要當不待言喻。 要任務為供給工業用電與普通高壓配電綫路需供應較大用電範圍者,報前大工商業中心除上海外,其三相配電變壓器概限於 **電超壓器分三和奧單和三類,所以逾越負穀之各種性質奧雷電信形者,三相變壓器所載之容景較單相者為大,因其主**

Ł 、輸電製壓器及電網變壓器,除與鐵電機合接成一組者外,其容量(最高持續容量)規定如下:(單位:千伏安)

六00 1,100 1,200 六,000 11,000 12,000 六0,000

各地運輸情形,又特利異,採用三相抑三個單相組成三相,不得不視當地情形而有所决定。惟用單相變壓器時以單相三具組 2必須時剝放到。近代化國家者英國,其三萬千代安以上之變歷器且以三個單相組成三相為原則。交通素不發達之中國,輸電機壓器及電網變壓器之容量,則幾条親發電機容量為依據,輸電緩緩緊胃為三相則其變壓器必為三相無疑。惟速輸

八、變壓器不論容量大小,非原綫圈及次綫圈之额定電壓,與標務電壓之卷級伏數局,變壓器電壓調整頭,應照一列任何一項之 规定: 成上列容量為原則。

化原筒整範围线土5%———兩個電壓調整頭,每個可調整電壓5%

電壓關整範圍為土10%——四個電壓調整頭,每個可調整電壓5%

九、電網變際器之電壓調整頭規定第十四個,每個可調整電壓10/7%,調整範圍第高或低百分之十,以適應電網中變化無常之情 とう (On-load tak changer) 形。(10/7%保根據英國國家電網系之规定)為求電壓調聲與供電時續性不相阻礙,電網變壓器應採用全負荷調整電壓之裝

十、電氣系統接地之規定如下:

高壓配電電緩——以不接地為華。 三八〇/二二〇伙低壓綫——再後接地。

輸電殺| ——以直接地或經其他接地設備接地為準

——以不接地為華。

以不予接地為準,驗電綫路當以接地為原則,關於接地方式,各國曾有極帶慎之研究與試驗,吾國電氣事業雖比較落後,然可 三八〇/二二〇代 低壓緩為直接供給用戶者,當以直接地為安。高壓配電電綫之接地,往往影響緩路技工及用戶用電之安全故

桑考先進國家旣得結果擇善取長。例如波得選線(Petarsen Coil)之效用已為舉世所承認蓋於時有種地電弧(Ancing Gronnd)

雷要,而採用他國已著成效之接地法。 適於裝用設得避線圈,致未能大量引用。此於吾國常無困難。自各種推論所得,則吾國輸電線之接地方法,儘可依據環境之 情形下,此線圈可自動將電影消去,而於供電無片刻之停頓。德國已普遍採用,美國亦局部採用。美國內原有電網設備,不

- 十一、價單綫容量規定五種如下:(單位:千伏安)
- 五〇〇 1,000 1,000 近,000
- 電分段也 o 。此項容量仍根據輸電緩容量而規定者其最高數碼五千千伏安,因價電綫之供電範圍較輸電綫緣小,亦即輸電之一部份供
- 二四,000 六0,000
- 十三、電動機除容量暫不規定外,其電壓規定如下:
- 二二〇/三八〇伏 六,六〇〇伏 一三,二〇〇伏
- 十四、電度表之類定電流規定爲單相一、五,五,一五,五〇,三相五,一五,五〇數種,其持續過載容量至少爲百分之二百。 在一百安培以上之軍度表,以加裝電流互威器為原則。 電動機之設計應使在額定負荷及週波時,仍能適合應用於土10%額定電壓。
- 为有持續過數容量百分之二百,故自〇、五安至一〇〇安悟形,均可準確紀錄。 普通用戶裝用四十萬燈二選以上時間可應用一,五安之電度表,蓋表在百分之二十負荷時,仍可相常準確也。各級電表
- 最經濟電壓也。其容量與定為一五,三〇,六〇,一二〇伏安(以上單相)五〇,一〇〇,二〇〇,四〇〇伏安(以上三相十五)電壓五豆器——高壓力商之嶺定電壓與標稱電壓周,低壓力商之電壓規定一件為一一〇伏,此電壓乃電壓表所普逼應用之) 數種。
- 一人侯根據發電配電輸電容量與標準電應而定者。次綫閱額定為一,及五安培,其容量規定為五,一五及三〇伏安三稱。十六、電流互成器原綫閱額定電流值規定為五,一〇,五〇,一〇〇,二〇〇,一〇〇〇,二〇〇〇,五〇〇〇安培,
- 十八八開開裝置之連續額定電流,依電壓分為三類 十七、開關裝置(Switchgears)之額定電壓奧標稱電壓同,惟設計時,當使此裝置在額定電流奧週波時,仍適用於土5% 額定
- 程

戬

六六〇〇○── : : : : ○,○○○ ——五,一〇,二〇,立〇,一〇〇,二〇〇,四〇〇,六〇〇,安培 大大00——三三000 三二0/三八0 ——二〇,五〇,一〇〇,二〇〇,四〇〇,六〇〇,一〇〇〇,二〇〇〇安培 ——二〇,五〇,一〇〇,二〇〇,四〇〇,六〇〇,一〇〇〇,二〇〇〇,安培

十九、厨路器之断電容量规定七種如下:(單位:千伏安)

國電網系中,最高斷電容量為二百五十萬千伏安,我國取一百萬千伏安鈴最高斷電室最賢非過分。 甚品費,若每次擴光的須換大學最之斷路器,殊不經濟。各國已會成有此隔離,我國電力正在開始擴充,更宜頗及此問題。在英 断路器在电影中含一核重要之保護設備,其容量之大小不惟親現有電經設計為依據,亦須頗及將交擴光時之籍要。其價值既 10,000 10,000 40,000 100,000 100,000 近00,000 1,000,000

二十、直流電各項標準,除特殊直流電氣設備外,其額定電壓規定如下: 三次 一一〇次 二三〇伙 四四〇伏

便起見,發電機須使非在額定負荷時,其供電電應得提高或降低5%電勘機則在額定荷載時,能適用於較額定電應高或低5%之電 **廖。直流電機之容積,原慰各該工廠之當要而定,截暫不予規定。非餘各種特殊之直流電氣設備、如電鍍發電機,電焊機等暫不 而流電不供公用,僅終各工廠工業上之用,其輸送距離不遠,電壓降不大,故直流電機僅規定額定電壓一種,但為應用上方** 上列三二代及一一〇伏筠發電所控制設備電源之電腦,一一〇伏,二二〇伏及四四〇伏為直流發電機及電動機之電腦。

二十一、鍋爐汽壓規定三種如下; 好方公分之公斤數 七、五

二八〇

四五、五

廿二:鍋爐汽温規定三種如下: 上列代歷為蒸汽到達汽輪或汽門時之代歷。 七五〇 四〇〇

百分度表 六七五 三五八 七三八五六 八二五 四四〇

者,實例甚多,現站以較保守之汽壓汽溫,暫作標準,至於更高汽壓及汽溫之使用問題,正在研究中。上述汽壓與汽溫數字,與現代高壓鍋爐比較,實個於保守,因使用汽壓高於每方公分四六公斤或汽溫超過百分度表四四〇度上列汽溫為蒸汽到達汽輸或汽機總汽門時之汽溫。